
WEITERE INFORMATIONEN

nn  Leistungen
Das Pauschalangebot umfasst:
5 Übernachtungen in Einzelzimmern (wahlweise auch 
Doppelzimmer).

Erweiterte Halbpension: Sehr reichhaltiges Frühstücks-
buffet und abendliches Buffet mit Auswahl an Salaten 
und warmen Speisen – auch für Vegetarier – plus 
Lunchpakete. 

Alle Transferleistungen, Führungen, Vorträge und 
Begleitung während der gesamten Veranstaltung.

Die jungen Teilnehmenden des Pilgerforums haben 
selbstverständlich die Möglichkeit, jederzeit den 
Fitnessraum des KSI und die städtischen Einrichtungen 
für Jugendliche zu nutzen. 

nn  Teilnahmegebühr
495,– €	 für Erwachsene

247,50 €	� für Jugendliche und junge Erwachsene 
bis 25 Jahre

nn  Veranstaltungsort
Katholisch-Soziales Institut 
Bergstraße 26 
53721 Siegburg

Das Pilgerforum wird vom Katholisch-Sozialen Institut 
in Kooperation mit der „Deutschen St. Jakobus-Gesell-
schaft“ und dem Referat „Geistliches Leben und 
Exerzitienhaus“ im Generalvikariat des Erzbistums Köln 
durchgeführt.

nn  Organisation und Seminarleitung
Udo Huett 
Telefon: 02241 – 2517-414 
Mobil: 0177 3884185 
E-Mail: Huett@ksi.de

PROGRAMM

Ein Ort des Dialogs

PILGERFORUM 2019 
IM KSI 
� 28. JULI BIS 2. AUGUST 2019

Bergstraße 26
53721 Siegburg

Telefon	 02241 – 2517-0 
Telefax	 02241 – 2517-102

info@ksi.de  
www.ksi.de

Bitte ausgefüllte Anmeldung auf der Rückseite an unten 
stehende Telefaxnummer senden oder per Post in einem 
freigemachten Umschlag an das

Katholisch-Soziale Institut schicken.

Gerne können Sie Ihre Anmeldung auch per E-Mail  
an Frau Gabi Schupsky richten.

E-Mail: schupsky@ksi.de

Wir freuen uns auf Sie! 

ANMELDUNG
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Telefax  02241– 2517-102

Wir gehen auf Hauptwanderwegen sowie auf regionalen 
und lokalen Wanderwegen, abwechselnd durch Wälder, 
entlang sommerlicher Wiesen und Felder und wir 
passieren kleine, idyllische Dörfer. Es sind leicht zu 
gehende Wege, wobei die Etappenlänge sich in diesem 
Jahr zwischen sehr moderaten 11 und 17 km bewegt. 
Dadurch wird die meditative Erfahrung des Gehens 
unterstützt. 

Die Informationen zu den kulturgeschichtlichen 
Entwicklungen auf unseren Wegen gibt uns wie 
gewohnt Christoph Kühn M.A.

Die Abende im KSI bieten Gelegenheit zum Austausch 
von Erlebnis- und Erfahrungsberichten, gern auch mit 
Powerpoint-Unterstützung. Bitte informieren Sie uns im  
Vorfeld, wenn Sie solche Vorträge, bzw. Erfahrungs
berichte anbieten möchten. Weiterhin gibt es auf 
Wunsch Filmvorführungen. Und je nach Wetterlage laden 
das „Anno 17“ und die Dachterrasse mit herrlichen 
Panoramablicken zum Verweilen in froher Runde ein.

Freitag, 2. August 2019

7:00–9:00 Uhr	Frühstücksbuffet

9:15 Uhr	� Abschiedsritual: Rückblick, Ausblick, 
Verbundenheit im Hier und Jetzt 
anschließend Abreise

Unser Flyer wurde mit  
„Cradle to Cradle®“- 
Druckfarben produziert.
Die verwendeten Materialien  
können dem biologischen  
Kreislauf zurückgeführt werden.

Deutsche  
St. Jakobus- 

Gesellschaft e.V.

Referat Geistliches 
Leben und 

Exerzitienhaus

Dieser Flyer wurde klimaneutral produziert.

ID-Nr. 1978373



nn  �Gemeinsam unterwegs: Auf der Brüderstraße

In unserem diesjährigen Pilgerforum erkunden wir die 
Brüderstraße, einen mittelalterlichen Handels- und 
Pilgerweg, der von Köln nach Marburg führte und damit 
zwei bedeutende Pilgerorte miteinander verbunden hat. 
Für unsere gemeinsamen Pilgertage haben wir Strecken-
abschnitte zwischen Reichshof-Denklingen und dem 
Königsforst ausgewählt, die von Siegburg aus gut 
erreicht werden können und beschauliche Wege über die 
Höhen des Bergischen Landes bieten. Dabei werden wir 
uns u.a. den vielfachen spirituellen Erfahrungen wid-
men, die beim Pilgern – über die Beziehung zum Ziel 
(hl. Stätte, segensreiche Begegnung etc.) und den 
Besuch der Kirchen, Klöster und Kapellen am Wegesrand 
hinaus – mit dem Gehen selbst verbunden sind. Unser 
Ausgangspunkt ist die Wasserburg Denklingen, in deren 
Innenhof die Simultankirche St. Antonius steht. In 
diesem Gotteshaus war im Elisabethjahr 2007 der 
Pilgerweg im Verlauf der Brüderstraße mit einem 
ökumenischen Gottesdienst feierlich eröffnet worden. 

Für viele Teilnehmende ist dieses jährliche Pilgerforum, 
das vom KSI in der bewährten Kooperation mit der 
Deutschen St. Jakobus-Gesellschaft ausgerichtet wird, 
durch die Kombination von schönen Wegen, die wir zum 
Teil schweigend gehen, interessanten Vorträgen, Medita-
tionen und geistlichen Impulsen sowie dem Gedanken-
austausch mit Gleichgesinnten in froher Gemeinschaft zu 
einer Quelle der Freude und Kraft geworden. 

Bei allen Wegen können Sie jeden Tag erneut die 
persönliche Entscheidung darüber treffen, welche 
Teilstrecken Sie mitgehen möchten. Zur Überbrückung 
von Passagen, die Sie nicht gehen können/wollen, 
stehen Ihnen Taxi- oder Bustransfers zur Verfügung.
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Bei den Rastmöglichkeiten können Sie – der jeweiligen 
Streckenführung entsprechend – entweder Ihre mitgeführ-
ten Lunchpakete verzehren oder ggf. in einem Restaurant 
auf eigene Kosten einen Imbiss zu sich nehmen. 

In jedem Fall freuen wir uns darauf, mit Ihnen eine gute 
Pilgergemeinschaft in einem besonderen Rahmen zu 
realisieren. Unsere besondere Einladung gilt wieder den 
Jugendlichen und jungen Erwachsenen, die allein oder 
gemeinsam mit ihren Eltern und Großeltern teilnehmen 
möchten, und heißen Sie alle im KSI sehr herzlich 
willkommen!

Prof. Dr. Ralph Bergold	 Prof. Dr. Klaus Herbers
Direktor des Katholisch-	 Präsident der Deutschen
Sozialen Instituts	 St. Jakobus-Gesellschaft e. V.

Udo Huett 
Seminarleiter

nn Ablauf

Sonntag, 28. Juli 2019

bis 14:30 Uhr	 Anreise

14:30 Uhr	 Kaffee/Erfrischungen

15:00 Uhr	� Begrüßung, Einführung, Infos zur Orga
nisation, Vorausschau auf die diesjährigen 
Pilgerwege 
�Einführungsreferat von Christoph Kühn: 
Die Geschichte der Brüderstraße und ihre 
Nutzung durch Pilger 

17:30 Uhr	� Hl. Messe  mit Pilgersegen  
Abendessen 
Zusammensein mit Freunden

Montag, 29. Juli 2019 

ab 7:00 Uhr	 Frühstück

8:15 Uhr	 Bustransfer nach Denklingen
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	� Wir pilgern: Auf der Brüderstraße  
ab Denklingen 

�Wir beginnen unseren diesjährigen Pilgerweg mit einer 
Meditation in der alten St.-Antonius-Kirche in Denk
lingen, die ab 1662 von Katholiken und Reformierten 
als Simultankirche genutzt wurde. Oberhalb von 
Denklingen erreichen wir das typische Gassendorf 
Eiershagen, das zahlreiche Preise in bundes- und 
europaweiten Dorfverschönerungswettbewerben 
gewonnen hat. Dort erfahren wir u.a. einiges über 
einen nach historischen Vorbildern angelegten Bauern-
garten. Im Anschluss verläuft die Brüderstraße auf 
einem Höhenweg, von dem sich panoramahafte 
Ausblicke in das Oberbergische Land bieten. 

ca. 17:00 Uhr	� Rückfahrt mit dem Bus  
und Abendessen im KSI

Dienstag, 30. Juli 2019

ab 7:00 Uhr	 Frühstück

8:15 Uhr	 Bustransfer nach Drabenderhöhe 

	 �Wir pilgern: Auf der Brüderstraße  
ab Drabenderhöhe

Wir beginnen unseren Tag in der hellen klassizistischen 
Kirche von Drabenderhöhe, die an einer alten Wege-
kreuzung steht und auf den Johanniterorden zurück-
geht. Unser Weg führt uns am Rand des Heckwaldes 
vorbei zum Wallfahrtsort Marialinden, in dessen 
gotischer Kirche ein spätmittelalterliches Vesperbild 
verehrt wird. Der Kirchenbau war um 1500 mitten auf 
die Brüderstraße gesetzt worden, da er aus einem 
Bildstock hervorgegangen ist, an dem die Reisenden zu 
einem stillen Gebet innehalten konnten.

ca. 17:00 Uhr	� Rückfahrt mit dem Bus  
und Abendessen im KSI
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Mittwoch, 31. Juli 2019 

ab 7:00 Uhr	 Frühstück

8:15 Uhr	 Bustransfer nach Immekeppel

	 �Wir pilgern: Auf der Brüderstraße  
ab Untereschbach

Zu Beginn des Tages besuchen wir den Sülztaldom in 
Immekeppel, die vermutlich einzige Kirche in Deutsch-
land mit einem Botafumeiro, wo die Jakobusverehrung 
besonders gepflegt wird. Nach kurzem Weg am Sülz-
bach entlang führt uns die Brüderstraße durch den 
Staatsforst Königsforst bis an den Stadtrand von Köln. 
Auf unserem Weg liegt das Kinderdorf Bethanien, das 
der Architekt Gottfried Böhm 1965/66 mitten im Wald 
errichtet hat. Es ist der Grundgedanke der Wohnanlage, 
mit architektonischen Mitteln Gemeinschaft und 
Geborgenheit zu vermitteln. 

ca. 17:00 Uhr	� Rückfahrt mit dem Bus  
und Abendessen im KSI

Donnerstag, 1. August 2019

ab 7:00 Uhr 	 Frühstück

8:15 Uhr	 Bustransfer nach Rösrath-Kleineichen 

	 �Wir pilgern: Durch die Wahner Heide

Am letzten Pilgertag verlassen wir die Brüderstraße, um 
durch die Wahner Heide in Richtung Siegburg zu gehen. 
Das weitläufige Naturschutzgebiet mit Heidelandschaften, 
Hochmooren und Auenwäldern besitzt eine ungewöhnli-
che Artenvielfalt, denn es bietet Lebensraum für nahezu 
700 Tier- und Pflanzenarten, die auf der Roten Liste der 
vom Aussterben bedrohten Arten verzeichnet sind. 

ca. 17:00 Uhr	� Rückfahrt mit dem Bus  
und Abendessen im KSI  
Abschlussabend im KSI
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